A fovarosi és varmegyei kormanyhivatalok altal szervezett fizika
kozépszintii szobeli vizsga témakorei, illetve kisérletei és egyszeri mérései

I. Mozgas, egyensuly

1. Newton torvényei
Rugalmas iitkozés tanulmanyozasa rugos titkozokkel ellatott kiskocsik segitsegével —
elvegzendo kisérlet

2. Periodikus mozgasok

Rugora rogzitett, rezgomozgast vegzo test periodusidejének tomegfiiggése — elvégzendo
kisérlet

3. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Egy kartyalap gyors mozdulattal valo kimozditasa egy pénzérme alol. A fellépo erdk
elemzése — elvégzendo kisérlet

4. Egyszerii gépek — teheremelés csigakkal
Teheremelésre alkalmas rendszer osszeallitasa allo- és mozgocsigakbol — elvégzendo
kisérlet

5. Segner-kerék
Segner-kerék forgasanak vizsgalata — elvégzendo kisérlet

I1. Energia, munka, ho

6. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hétagulasanak bemutatisa
Kiilonbozo halmazallapotu anyagok hotagulasanak vizsgalata — elvégzendo kisérlet

7. Gazok allapotvaltozasai
Lombikbol kiaramlo levegé térfogatanak mérése — elvégzendo kisérlet

II1. Viz, levego, kornyezet

8. Cartesius-buvar
Uszas, lebegés, elmeriilés bemutatdasa Cartesius-buvar segitségével — elvégzendo kisérlet

9. Arkhimédész torvénye
Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral — elvégzendo mérés

IV. Elektromossag

10. Testek elektromos allapota
Sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas elvének tanulmanyozasa kiilonbozo
anyagok segitségeével — elvégzendo kisérlet

11. Soros és parhuzamos kapcsolas
Soros és parhuzamos kapcsolds tanulmanyozdsa aramforras és két zseblampaizzo
segitségevel — elvégzendo kisérlet

12. Citromelem készitése
Galvanelem készitése citrom, acélszog és rézlap segitségével — elvégzendo kisérlet

13. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata
Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgdasanak vizsgalata — elvégzendo kisérlet



V. Hullamok, kommunikacio, fény

14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok
Uveglencse fokusztavolsaganak megmeérése — elvégzendo kisérlet

15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirével
A fénypolarizacio jelenségeének tanulmanyozasa polarsziirokkel — elvégzendo kisérlet

16. A fény, mint elektromagneses hullam
A diszperzio jelenségének bemutatdasa — elvégzendo kisérlet

V. Atomfizika, magfizika

17. A fényelektromos jelenség
Ultraibolya fény cinklemezre gyakorolt hatasanak tanulmanyozasa — elvégzendo kisérlet

vagy letoltheto film

18. Az atommag osszetétele, radioaktivitas
Bomlasi sort bemutato grafikon elemzése — grafikonelemzés

V1. Gravitacio, csillagaszat

19. A gravitaciés mezo — gravitacios kolecsonhatas
A gravitacios gyorsulads értékének meghatarozasa fonalinga lengésidejének mérésével —
elvégzendo kisérlet

20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa
A Merkurra és a Vénuszra vonatkozo tablazati adatok elemzése, osszehasonlitasa —

adatelemzés




1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos titkozokkel ellatott kocsik €s a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza
a rugalmas {itk6z¢Es jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugés litkozokkel; kiilonbozd, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugds iitk6zok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit
meglokve litkoztesse azt a masik, kezdetben 4116 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan
mozognak kozvetleniil az litkozés utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét
felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen
nagyobb tomegii legyen a masik kocsinal! Végezze el az {itk6zési kisérletet tigy, hogy a kisebb
tomegii kocsit 10ki neki a kezdetben 4116, nagyobb tomeglinek! Ismételje meg a kisérletet ugy
is, hogy a nagyobb tomegi kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegilinek!




2. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb o6t, ismert tomegi suly vagy stlysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Roégzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiigg6leges iranyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgés soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugoé ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€lsd helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgés tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet
a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse
tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periddusidé-tomeg grafikonon! Tegyen
kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!




3. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Befottesiiveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:
A kartyalap gyors mozdulattal kipockdlhetd vagy kiranthatdé a pénz aldl ugy, hogy az az

edénybe belehull. A pénzérmére hatd erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget! Magyarazza a kartya sebességének szerepét!




4. Egyszerii gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
Allo- és mozgocsigak; rugds erdmerd; ismert tomegll akaszthato suly. A mérés mas
elrendezésben is megvaldsithato, de tartalmazzon 4ll6- és mozgdcsigat is!

A Kkisérlet leirasa:

Allitsa 0ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse 0ssze
mérési eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be
az erdket!




5. Segner-kerék

Sziikséges eszkozok:
Fonalon fiiggd mlianyag pohar a fénykép alapjan beleragasztott hajlithato szivoszalakkal; lavor;
allvany; viz.

A Kkisérlet leirasa:
Ontsén vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbdzé allasaiban figyelje meg,
hogy hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal

merdlegesen kifelé all; mindkettd az éramutatd jarasaval megegyez6 irdnyba hajlik; az egyik
az oramutato jarasaval megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.)




6. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonb6z6 halmazallapoti anyagok hdotagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetal szalag; iskolai alkoholos bothdméro; allvanyba fogott, ,,iires” gdmblombik, iivegcsdvel
atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszEégd vagy Bunsen-égo; gyufa.

A Kisérletek leirasa:

e QGyujtsa meg a borszeszegdt, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan!
Figyelje meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara!
Hagyja lehtilni a szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy
a borszeszégdvel a szalag masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

e Fogja ujjai k6z¢ az alkoholos héméré folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje!
Hogyan valtozik a hdméré altal mutatott hdmérsékletérték?

e Forditsa az iires lombikot a kivezetdcsOvel lefelé, és meritse a kivezet6csovet viz ala!
Melegitse a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?




7. Gazok allapotvaltozasai

Sziikséges eszkozok:
Atfurt dugoval elzart, ismert térfogati lombik, amelyhez gumicsd csatlakozik; mérdhenger;
nagyobb tivegedények; viz: hideg és meleg; hdmérd; allvany; fogo; dio.

A Kisérlet leirasa:

A szdjaval lefelé forditott mérShengert allitsa olyan magassagba, hogy a vizszint a mérd-
hengerben, valamint a méréhengeren kiviil azonos legyen! Olvassa le a mérdhengerben 1évo
levegd térfogatat! Mérje meg a terem hdmérsékletét!

Allitsa a lombikot langyos vizfiirdébe! A gumicsé viz alatti végébol buborékok szallnak fel,
amelyeket a mér6henger felfog. Ha a buborékolds abbamaradt, ismét éllitsa be a méréhenger
magassagat ugy, hogy a benti és a kinti vizszint azonos legyen! Ismét mérje meg a méro-
hengerbe zart levegd térfogatat! Mérje meg a vizfiirdd hémérsékletét!
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8. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:
Nagyméretii (1,5-2,5 literes) milanyag flakon kupakkal; tivegbdl késziilt szemcseppentd vagy
kisebb kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldalirdnyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy
hogyan valtozik a vizszint a kémcsdben a flakon 0sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe
szorult leveg6oszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor
a flakon aljara siillyed!
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9. Arkhimédész torvénye

Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe mertiilo testre hato felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugods erodmérore akaszthatd iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erémérd;
f6z6pohar.

A Kisérlet leirasa:

Mérje meg az lres henger ¢és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugds
erdmérovel! Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek
utdn toltson vizet az lires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést
igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!
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10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonbozé anyagok segitségével tanulméanyozza a sztatikus elektromos toltés és
a toltésmegosztas jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsolésére szorme vagy miiszalas textil;
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

Dorzsolje meg az ebonitrudat a szormével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse
az egyik elektroszképhoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit
tapasztal? Mi torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a
kisérletet papirral dorzsolt tivegruddal! Mit tapasztal? Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a
megdorzsolt ebonitrudat érintse hozzé az egyik elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Dorzsolje meg az livegrudat a borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse dssze vagy kosse Ossze
vezetovel a két elektroszkopot! Mi torténik?
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11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5 V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo6 foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izzo sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyo aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje
meg az 1zzok fényerejét mindkét esetben!
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12. Citromelem készitése

Feladat:

Készitsen galvanelemet citrom, acélszog és rézdarab segitségével! Vizsgalja az elem
miikodésének jellemzdit soros kapcsolas esetén, illetve fogyasztora kapcsolva! Mérje meg
az elem fesziiltségét és az aram erdsségét az aramkorben!

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vasszdg; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két
citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kkisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve

két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérdmiiszeren keresztiilfoly6 aram erdsségét!
Mikddtessen a teleppel valamilyen elektromos eszkdzt, pl. LED-izz6t!
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13. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszu, szorosan egymasba tolhatd, egyforma hosszu rézcsd, melyekbe
a magnes kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérojii cs6é
keresztmetszete ne legyen sokkal nagyobb a magnes esés irdnyu keresztmetszeténél!);
neodimium magnes; stopperora, centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes
rapottyan.

A Kkisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcsé fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsdbe,
figyelje meg a mozgasat!

Meérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperorat, fogja fliggdlegesen a kisebb kereszt-
metszetli csovet, €s amikor az idémérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csébe a magnest!
A csovet allanddé magassagban tartva allitsa meg a stopperorat akkor, amikor a magnes kiért
a cs6 aljan! (Vigyazzon, hogy a torékeny magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa meg a méagnes
esésének idejét, majd jegyezze fol a mért adatokat!

Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetli csdvel is, majd gy, hogy a két csovet
egymasba tolja!
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14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Meérje meg a kiadott liveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérOszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon
a papirernydt, az ernyo €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az ernyot,
amig a langnak ¢€les képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép- €s targytavolsagot, és
a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!
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15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirovel

Feladat:
Az irasvetitére helyezett polarsziir6kkel tanulmédnyozza a fénypolarizacio jelenségét!
Allapitsa meg az ismeretlen polarsziirére jellemz6 polarizacios iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacios irany,
a masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irdsvetitd iivegére az ismert polarizacios iranyu polarsziirét! Helyezze
r4 a masik polarsziirét! A felso sziirét lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két
szlrdn atjutod fény intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirdre jellemzo,
ismeretlen polarizacids irdnyt! A sziird keretén tiintesse fel ezt az iranyt!
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16. A fény, mint elektromagneses hullam

Feladat:

A vizeskddba helyezett tiikor segitségével mutassa be a fénytorés jelenségét ¢és
a torésmutatd hulldmhosszfiiggésének hatésat!

Sziikséges eszkozok:
Nagy fényerejii lampa; kondenzorlencse (pl. diavetitd); gytijtdlencse; livegkad; siktiikor;
szogméro; kis €k a tiilkor megtamasztasara; egy kancso viz.

A Kkisérlet leirasa:

Az 4bran bemutatott elrendezés szerint helyezziink egy alkalmas méretl tivegkadba siktiikrot!
A tiikor sikja a vizszintessel kb. 60°-os szoget zarjon be! Az izzolampa fényét gyijtsiik
kondenzorral egy keskeny résre, és a rés képét az 4bran bemutatott modon vetitsiik ki
a mennyezetre vagy egy alkalmasan elhelyezett ernyére! Ha ezutan az edénybe vizet toltiink,
a rés keskeny fehér képe helyett folytonos szinkép figyelheté meg.

P PR LS RN LN FYENET FN

18



17. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vildgitunk meg.
Vizsgaljuk meg, hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkdp; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és miianyag rad;
a dorzsoléshez bor vagy ujsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6zok
nem allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is let6ltheto.

A Kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse 0ssze az elektroszkoppal! A milanyag
rud segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson rd ultraibolya
sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az elektroszkop mutatoja!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkdopot a bdrrel dorzsolt tivegrud segitségével
tolti fel!
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18. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Feladat:
Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltintetett bomlasi sort!
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szdmok a grafikon vizszintes, illetve fliggbleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem
és mi a végsd (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6zd iranya
nyilak, hogyan valtoznak a jellemzd adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik
az egyik és hany a masik fajtabol?
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19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszi fondlon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag;
allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periéduside;jét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el Gigy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az Uj hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!
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20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur €s a Vénusz kozotti

Merkur Vénusz
1. | Kdzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i 4&tmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hémérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tablazatban
megadott fogalmak? Hasonlitsa dssze az adatokat a két bolygo esetében, és értelmezze az elté-
rések okat a tdblazatban talalhat6 adatok felhasznaldsaval!
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